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Proces:

Op 9 februari is door een aantal mensen (zie bijlage) gebrainstormd over de vraag op welke wijze de communicatie over biodiversiteit kan worden verbeterd en in hoeverre daarbij een rol is weggelegd voor een draaggolfcampagne. Wat dient de Taskforce Biodiversiteit & Natuurlijke Hulpbronnen te adviseren en te bevorderen? In de discussie passeren verschillende elementen de revue, ondermeer:

· Er wordt kort teruggeblikt op de ervaringen van de Coalitie 2010 in het afgelopen biodiversiteitsjaar. De Coalitie is succesvol geweest in het aantrekken van een groot aantal partners (nu 200+); minder succesvol was de communicatie, ondermeer door een late start. 

· NCB heeft van het Interdepartementaal Programma Biodiversiteit een bijdrage van 60.000 € gekregen voor 2011. Daarbij is de ambitie om in dit jaar de Coalitie 2010 te bestendigen en voorstellen te maken voor gestructureerde activiteiten ‘op eigen benen’  voor de komende jaren. 

· Het begrip draaggolfcampagne wordt toegelicht. Het is geleend van de oude milieucampagne ‘Een beter milieu begint bij jezelf’. De campagne beoogt meerjarig meerdere partners te laten communiceren over biodiversiteit, ieder op eigen wijze en vanuit eigen doelgroep en missie, maar wel gebruikmakend van een gezamenlijke visie en kernboodschap over biodiversiteit en natuurlijke hulpbronnen.  De kernboodschap, gezamenlijke middelen, webbase, motto en logo zijn een kern (vgl. het moederbord in een computer) waarop verschillende actoren kunnen aanhaken met hun communicatie. 

· Deelnemers vinden de suggestie van een draaggolfcampagne waardevol; het principe laat zich een beetje vergelijken met het recent afgeronde Nano-podium, over nut en noodzaak van nanotechnologie. 

· De uitdaging is om een aantal van de huidige partners in Coalitie 2010 actief te betrekken bij opzet en uitwerking en waar nodig nieuwe partners actief te zoeken. De andere partners hoeven uiteraard niet af te haken; als het goed is biedt de draaggolf ook voor hen aanknopingspunten voor hun eigen activiteiten. 

· Er is al veel basismateriaal, ondermeer vanuit het zgn. Combio-project (o.a. doelgroepsegmentaties, kernboodschap etc) waarvan kan worden gebruikgemaakt 

· Veel aandacht in de discussie gaat uit naar de centrale boodschap; daarbij komen twee paradigma’s op tafel: biodiversiteit als doel (zoals in het natuurbeleid) en biodiversiteit als middel (ecosysteemdiensten). Deelnemers zijn het eens dat teneinde nieuwe doelgroepen te bereiken en ‘non-converted’ te interesseren voor biodiversiteit, de invalshoek van ecosysteemdiensten  cruciaal is. Het biedt mogelijkheden voor koppeling met economie en met positieve insteek (duurzaam gebruik)  ipv negatieve (afblijven). 

· Deelnemers waarschuwen voor verbrokkeling; het is aantrekkelijk om meerdere actoren stukjes van de kernboodschap te laten gebruiken, maar in de uitwerking dient aandacht te blijven voor het bewaken van de integraliteit, het geheel mag geen schot hagel worden.

Conclusies/ bouwstenen voor een advies van de Taskforce Biodiversiteit & Natuurlijke Hulpbronnen:

· De TF zou zeker een draaggolfcampagne moeten adviseren, waarin de Coalitie 2010 een leidende rol kan spelen.

·  Inhoudelijk dient te worden uitgegaan van een meerjarige campagne, waarbij ‘biodiversiteit als middel’ (ecosysteemdiensten) een centrale rol speelt en waarin gezocht wordt naar nieuwe partners, maar waar tevens plaats blijft voor meer ‘traditionele’ partners en boodschappen.   

Vervolg: Arthur maakt concept-verslag en stuurt dit rond; Paul is vrijwilliger voor een korte presentatie van hoofdlijnen voor het TF-advies, in de CEPA-werkconferentie van 15 maart a.s. en wordt daarbij bijgestaan door Henk en Luc. Zij prikken daartoe binnenkort overleg 

Deelnemers mailen Arthur namen (en emailadressen) van mensen die niet mogen ontbreken op de werkconferentie!

Deelnemers:

Luc Adolfse  – ministerie I&MI

Henk ten Holt  -  Novioconsult

Marijn van der Pas  - IUCN

Paul Voogd – Naturalis

Lidewij van Valkenhoef – Naturalis

Joost van Kasteren 

Marijke Vos – lid taskforce

Erik van Zadelhoff – secretaries taskforce

Arthur Eijs – secretaris taskforce
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