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Proces:

Op 2 februari is door een aantal mensen (zie bijlage) gebrainstormd over de vraag op welke wijze kan worden bevorderd dat in het onderwijs structureel meer aandacht kan worden besteed aan biodiversiteit.  Wat dient de Taskforce Biodiversiteit & Natuurlijke Hulpbronnen te adviseren en te bevorderen? In de discussie passeren verschillende elementen de revue, ondermeer:

· Deelnemers zijn het erover eens dat biodiversiteit meer aandacht behoeft in het onderwijs, te beginnen in het basisonderwijs. Daarbij wel preciseren wat wordt bedoeld met biodiversiteit; link het aantal herkenbare thema’s als voedsel, gezondheid etc. en bij specifieke biologische concepten: ecologie/ kringlopen, vorm&functie etc.

· Sluit aan bij bestaande adviezen (specifiek het advies dat deze middag wordt gepresenteerd aan min OCW, over het biologieonderwijs VMBO en HAVO). 

· Indicatoren uit o.a. Pisa studie wijzen al jaar op een dalende trend in de kwaliteit van het cluster ‘science’.

· Haak aan bij actuele thema’s, bijvoorbeeld voedsel of gezondheid

· Zorg in het basisonderwijs voor een verschuiving naar actief leren, doen van proefjes, en actieve groenbeleving. Sluit daarbij aan met het knappe koppen- stappenplan (vraag-hypothese-toets-analyse). 

· Het NIBI is gestart met het Biologie-plus label, waarbij op een ca. 100 scholen(van de 7000) specifieke aandacht wordt besteed aan biologie

· Er gebeurt al wel het nodige, maar het is versnipperd, sterk afhankelijk van de leraar. De totale tijd die wordt besteed is in het algemeen ook veel te weinig. De formele norm (wordt niet meer getoetst) is 50 minuten per week, maar de indruk van aanwezigen is dat het in veel gevallen blijft bij ‘een half uurtje schoolTV kijken’.  De wens: 40 weken 1 u/wk, acht jaar lang.

· Daarbij hoort de notie, ook bij politici, dat biodiversiteit geen ‘postbus 51-onderwijs’ (Van Bijsterveld) is maar dat het gaat om ‘quality of life’ , cruciaal voor het kunnen omgaan met je leefomgeving.

· Benut daarnaast mogelijkheden voor ‘externe integratie’, door in taalles, rekenles etc biologie-onderwerpen te gebruiken. 

· Deelnemers waarschuwen voor de context waarin biodiversiteit vaak te sprake komt: bedreiging, verlies, achteruitgang en gedragswaarschuwingen. Zorg eerst voor een juiste waardering van biodiversiteit door het als een leuk en belangrijk onderwerp neer te zetten en bewaar de moraal voor het voortgezet onderwijs. Focus op onderzoekhouding en verwondering!

· De kwaliteit van de opleiding (PABO) is onvoldoende, zowel vakinhoudelijk als didactisch. Kwaliteitseisen ontbreken.

Conclusies/ bouwstenen voor een advies van de Taskforce Biodiversiteit & Natuurlijke Hulpbronnen:

· Biodiversiteit behoeft meer aandacht in het onderwijs; het is daarbij van belang te werken vanuit het concept van doorlopende leerlijnen, aan te sluiten bij herkenbare thema’s en ruimte te scheppen voor ervarend leren (proefjes, er op uit). 

· Veel elementen die  worden besproken komen terug in een advies over het biologie-onderwijs dat op 2 februari aan de min OCW zal worden overhandigd; daarnaar kan worden verwezen. 

· Het is van groot belang een aantal richtinggevende kerndoelen te formuleren, en eindtermen waaraan moet worden voldaan. De stelling die in het overleg wordt geponeerd is: liever minder maar goed, in plaats van wat meer en vrijblijvend. 

· Er is daarbij een belangrijke rol weggelegd voor Onderwijsinspectie, CITO-toets bij de toetsing op deze eindtermen

·  in elk geval dient ook expliciet aandacht te worden besteed aan de kwaliteit van de leraren zelf, op de PABO-opleidingen

· Het is van belang te waarschuwen voor een versnipperd aanbod van onderwijsondersteuning (‘scholen worden er gek van’); een suggestie is om ‘lijstverbindingen’ aan te gaan tussen ondermeer de regionale steunpunten techniek, erfgoedhuizen, NME etc. Organiseer de backoffice en frontoffice beter en overzichtelijker. Bepleit samenwerking in netwerken, in plaats van in concurrentie, wat de huidige (projectgestuurde) praktijk is.

· Specifiek ten aanzien van NME wordt geconstateerd dat er heel veel is, maar veelal versnipperd, moralistisch in plaats van enthousiasmerend, en ‘schieten met een schot hagel, van buiten naar binnen, aanbodgestuurd’.

·  Het label ‘Biologie-plus’, gelanceerd door het NIBI, kan een belangrijk vehikel zijn om te gebruiken bij de uitwerking van de aanbevelingen

· Ten aanzien van het voortgezet onderwijs wordt nog een aantal specifieke aanbevelingen gedaan: aansluiten bij het succes van maatschappelijke stages, realiseren van kansen bij brede school/ buitenschoolse opvang; partnerscholen in OS-landen, om zo ook de internationale dimensies van biodiversiteit als ‘van nature’ te laten ontdekken. Er wordt gewaarschuwd voor het taalgebruik: dat sluit momenteel volstrekt niet aan bij de belevingswereld van jongeren, waarin frisse lucht als term wel aanspreekt, maar luchtvervuiling, CO2 of fijn stof niet. 

Kortom, de Taskforce moet zich richten op ‘ urgentie, formalisering, kwaliteit van leraren, toetsing en bevorderen gestructureerde ondersteuning’.

Vervolg: Arthur maakt concept-verslag en stuurt dit rond; Leen is vrijwilliger voor een korte presentatie van hoofdlijnen voor het TF-advies, in de CEPA-werkconferentie van 15 maart a.s. en wordt daarbij bijgestaan door Arthur. 

Deelnemers mailen Arthur namen (en emailadressen) van mensen die niet mogen ontbreken op de werkconferentie!


Deelnemers:

Leen van de Oever – NIBI

Marja van der Graft – SLO

Thomas van Slobbe – stichting wAarde

Roel van Raaij -  ministerie EL&I

Marijke Vos – lid taskforce

Arthur Eijs – secretaris taskforce
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