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Proces:

Op 10 februari is door een aantal mensen (zie bijlage) gebrainstormd over de vraag op welke wijze biodiversiteit kan worden geborgd in NME. Welke veranderingen in NME zijn daarvoor nodig? Wat dient de Taskforce Biodiversiteit & Natuurlijke Hulpbronnen te adviseren en te bevorderen? In de discussie passeren verschillende elementen de revue, ondermeer:

· De discussie gaat in eerste instantie over de vraag of NME zin heeft. Werkt het? Op basis van wetenschappelijk onderzoek wordt vastgesteld dat de effectiviteit van NME bewezen is: er zijn significante effecten in termen van kennis, houding en gedrag, ook na vele jaren nog. Ook sociale vaardigheden blijken door NME te verbeteren.

· Tegelijkertijd is de constatering dat dit nog onvoldoende bekend is bij beleidsmakers en politici en dat draagvlak voor NME geen vanzelfsprekendheid meer is.

· Deelnemers constateren dat het daarom wenselijk is om accenten in NME te verschuiven en meer aandacht te vragen voor de economische waarde van biodiversiteit en natuurlijke hulpbronnen; er wordt gerefereerd aan de TEEB-studie. De invalshoek ‘ecosysteemdiensten’ verdient  meer aandacht, overigens zonder dat direct de ‘klassieke NME-ers’ wordt afgeschrikt. Maar verbreding is wel nodig. Dat geldt ook de internationale component, en het beter aan bod laten komen van de andere doelen van het Biodiversiteitsverdrag, namelijk (naast behoud) duurzaam gebruik en billijke verdeling van lusten en lasten.

· Essentie is dat NME moet bijdragen aan het voorkomen (of genezen) van ecologisch analfabetisme; het besef dat we als mens wel iets voor de natuur kunnen betekenen maar dat de natuur oneindig veel meer voor ons kan doen (en dat we daar dus actief mee rekening moeten houden)

· Naast verschuiving in inhoudelijke accenten signaleren deelnemers ook het belang van verschuiving in de vorm van NME, van ‘leren’ naar ‘beleven’. Zintuigelijke ervaring is belangrijk voor het goed verankeren van het belang en waardering van biodiversiteit.

· Het gaat dus met name om 1) bewustwording van het belang, ook politiek, 2) een accentverschuiving in inhoud en vorm (ecosysteemdiensten en ‘ervarend leren’) en 3) versterking van de structuur van het NME-veld

· Wat betreft die versterking worden verschillende suggesties gedaan. Een innovatiefonds biodiversiteit kan helpen bij het stimuleren van maatschappelijke ontwikkelingen op het vlak van biodiversiteit, zowel bij bedrijfsleven als bij NME. Het thema biodiversiteit moet beter worden verankerd in andere thema’s en dat vraagt dus om meer samenwerking met andere thema’s en daarbij betrokken actoren. Denk bijvoorbeeld aan samenwerking tussen de verschillende regionale steunpunten en erfgoedhuizen. 

· Het is ook wenselijk te bezien of de regionale steunpunten kunnen specialiseren, zodat ze niet voor hun regio alles goed moeten kunnen doen, maar landelijk actief zijn op specifieke sterke kanten. 

· Peer reviews, Communities of Practice etc kunnen erg functioneel zijn bij het aanscherpen en borgen van de kwaliteit van NME en bij het trekken van lessen uit de vele projecten, waarin ook meer samenhang kan worden aangebracht, zodat succesfactoren kunnen worden benut en opgeschaald.

· Geconstateerd wordt dat het NME-veld momenteel al sterk in beweging is en dat veel van de genoemde elementen (zoals regionale specificatie) daarin terugkomen.
Conclusies/ bouwstenen voor een advies van de Taskforce Biodiversiteit & Natuurlijke Hulpbronnen:

· De TF hoeft niet in heel veel detail te gaan wat betreft NME, maar dient tenminste de relevantie en de urgentie politiek te agenderen. NME is geen hobby, maar goed te begrijpen eigenbelang en diepte-investering.

· Daarnaast zou de TF moeten adviseren dat de boodschap inhoudelijk wordt verbreed (ecosysteemdiensten), dat de vorm wordt aangepast (ervarend leren) en dat de doelgroep breder kan (tieners, volwassenen, voortgezet onderwijs)

· De TF kan aangeven zich  bewust te zijn van de beweging in het veld en kan die in algemene zin ondersteunen; de overheid kan helpen door het voeren van bestuurlijke regie (één loket overheid)

· De TF kan NME ook verweven in de adviezen over andere thema’s onder het project CEPA, te weten onderwijs en lokale biodiversiteitsactieplannen. 

Vervolg: Arthur maakt concept-verslag en stuurt dit rond; Dorien  is vrijwilliger voor een korte presentatie van hoofdlijnen voor het TF-advies, in de CEPA-werkconferentie van 15 maart a.s. en wordt daarbij bijgestaan door Harm. 

Deelnemers mailen Arthur namen (en emailadressen) van mensen die niet mogen ontbreken op de werkconferentie!


Deelnemers:

Tarsy Lossbroek – Agentschap NL  programma NME

Rene Munsters – Veldwerk Nederland

Dorien Reiche -  IVN

Harm Blanken  - Novioconsult

Roel van Raaij -  ministerie EL&I

Marijke Vos – lid taskforce

Arthur Eijs – secretaris taskforce
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