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Het Business & Biodiversity Offset Programme (BBOP)

Het Business & Biodiversity Offset Programme (BBOP)

http://www.forest-trends.org/bbop/
Wat is het?
Eén van de uitdagingen is het voorkómen dat blijvende schade aan biodiversiteit en natuurlijke hulpbronnen wordt aangebracht. Compensatie van schade aan biodiversiteit is een effectieve manier om dat te bereiken.  In het Business & Biodiversity Offset Programme wordt  ervaring opgedaan met verantwoorde compensatie en wordt daarvoor een standaard voor compensatieprojecten ontwikkeld. 

Cruciale onderdelen daarvan zijn ondermeer de doelstelling (bereiken van No Net Loss), het respecteren van de mitigatie hierarchie (alleen die schade compenseren die overblijft na mitigeren), het respecteren van rechten en belangen van lokale bevolking en identificatie van situaties waarvoor compensatie geen optie is en waarbij een project dus eigenlijk geen doorgang moet vinden.

De tweede fase van BBOP, deels gefinancierd door de Nederlandse overheid, wordt in juni 2012 afgerond; in januari 2012 wordt een eerste versie van de standaard voor verantwoorde compensatie gepubliceerd. BBOP publiceert ook hulpmiddelen, zoals richtlijnen voor het doen van No Net Loss berekeningen. 

Bijgevoegd zijn de consulatieversies van twee rapporten: het standaard-document (principes, criteria, indicatoren) en No Net Loss-berekeningen. Het gaat om concepten, die in de resterende periode worden afgerond.

Wat heeft de Taskforce Biodiversiteit & Natuurlijke Hulpbronnen gedaan?De Taskforce bepleit No Net Loss als operationele doelstelling voor overheden en bedrijven. No Net Loss kan in de meeste gevallen alleen worden gerealiseerd als op basis van een analyse eerst is bezien welke schade kan worden vermeden danwel gemitigeerd, waarna de resterende schade kan worden gecompenseerd. 

Voor ingrepen die een grote directe impact hebben en waarbij sprake is van ingebruiknemen van land (conversie) is de BBOP-aanpak en standaard een belangrijk hulpmiddel en referentiekader voor het realiseren van de NNL-doelstelling.

Voor de berekening van impacts van al bestaande activiteiten, bijvoorbeeld impacts voortvloeiend uit productieketens (footprint) is minder kennis en ervaring voorhanden; de Taskforce heeft daarom het No Net Loss-initiatief gestart om bedrijven de kans te geven ervaring op te doen en onderling uit te wisselen. 

Wat gebeurt er verder?
De Taskforce beveelt aan om het werk van BBOP te blijven volgen en steunen. Het eigen No Net Loss-initiatief verdient eveneens voortzetting; daarvoor zijn eerste stappen gezet door de afgesloten Green Deal voor een ‘community of practice’ rond het thema No Net Loss.
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