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Ruben Maes (moderator) doet een rondje door de zaal om de aanwezigen op te warmen voor het thema, en te vragen wie er uit het bedrijfsleven aanwezig zijn (dat zijn er zo’n 15).

Hans Alders (voorzitter Taskforce) introduceert de Taskforce, en vertelt dat deze in feite uit het bedrijfsleven is voortgekomen (Leaders for Nature initiatief). De groep nu is een afspiegeling van bedrijven, NGOs, wetenschappers en overheden. De grote opdracht die er voor ons allemaal ligt (het in 2050 9 miljard mensen van voedsel voorzien en de biodiversiteit behouden en versterken) vereist dat iedereen meedoet. Het bedrijfsleven en de innovaties die daarin plaats vinden spelen daarin een belangrijke rol. Biodiversiteit levert diensten, bijvoorbeeld voor de waterzuivering, een dempend effect bij wateroverlast, medicijnen etc maar wanneer we straks meer monden moeten voeden, zal de druk op die functies vergroten: hoe willen we daarmee om gaan, als samenleving, als bedrijven? Vaak delft de biodiversiteit het onderspit, wat grotendeels te verklaren is door het feit dat het geen economische waarde wordt toegekend (een boom die staat levert ‘niets’ op in economische zin, een boom die gekapt wordt heeft waarde). 

Jan Ernst de Groot (Taskforcelid, Managing Direcor KLM) vertelt dat KLM een grote CO2 uitstoot heeft, en zijn energie daarom op innovatie richt om daar wat aan te doen. De meeste impact bij KLM is te behalen door eerst brandstof aan te pakken (de uitstoot van de motorenkan getuige een proefvlucht met alternatieve brandstof 84% omlaag) , dan catering (nu al duurzame vis en koffie aan boord) en dan voorlichting. Samen met schiphol is nu het ambitieuze doel gesteld om de eerste klimaat neutrale mainport te zijn! 

Henk de Jong (Taskforce lid, Manager Beleidsprogramma Biodiversiteit) licht toe dat de overheid zoekende is om biodiversiteitneutraal te opereren. Het duurzame inkoop beleid komt eraan, maar ook op internationaal niveau wordt er vooruitgang geboekt middels Round table besprekingen op het gebied van palmolie en soja, waarin bedrijven het voortouw nemen. We zijn nu bezig met agendering van het thema, wat publiek draagvlak betreft staan we qua biodiversiteit pas aan het begin van een lange weg. IN het laatste wetgevingsoverleg bijvoorbeeld werd biodiversiteit weinig genoemd. Daarom des te belangrijker dat bedrijven ermee aan de slag gaan! Dat zelfde geldt overigens ook voor banken. 

René Wijffels (WUR, Algae Parc) introduceert zijn werk met algen, en de potentie daarvan (zie bijgesloten PowerPoint presentatie voor details), die voornamelijk ligt in het produceren van biobrandstoffen. Algen kunnen ervoor zorgen dat Europa geheel zelfvoorzienend wordt in transport fuels! Maar ook de bijproducten van algen zijn zeer interessant: Een voorbeeld waar algen direct positief resultaat opleveren voor de biodiversiteit is bijvoorbeeld de productie van eiwit, welke de reguliere soja teelt op termijn zou kunnen vervangen. Dit zou de druk op het landgebruik aanzienlijk verminderen. René hamert erop dat het belangrijk is voor de innovatie dat alle producten van de algenteelt gemarket worden: er is brandstof, olie, maar ook eiwit wat allemaal economische waarde heeft. Bij een combinatie van afnemers zou de meeste winst behaald kunnen worden. Vandaar ook dat Algae Parc al in een vroeg stadium bezig is met verschillende bedrijven om over de specifieke vraag en afzet te overleggen.

Jan Zuidam (Taskforce lid, ex DSM) introduceert de duurzaamheidstrategie van DSM en legt daarbij vooral de nadruk op het feit dat er een lange termijn visie aan ten grondslag moet liggen, en dat de aanpassing een geleidelijk proces is. DSM past haar strategie elke vijf jaar aan, waarbij duurzaamheid, en biodiversiteit daarbinnen, inherent onderdeel is sinds 2005. De uitdagingen moeten als kansen worden gepercipieerd: daar worden producten niet noodzakelijkerwijs duurder van, en blijft de kwaliteit minimaal hetzelfde zo niet beter dan ervoor. Alle investeringen in R&D voor de biobased economy waar DSM zich op richt, moeten uiteindelijk rendabel worden. DSM is trots op haar bioplastic van notenolie die over 2 jaar gelanceerd gaat worden. Ook de klant/ consument verandert en waardeert het of vraagt er zelfs om: wel moet er meer op communicatie gebeid gebeuren wil biodiversiteit echt een thema worden. De overheid heeft op dat gebied ene rol te spelen, alsook o p het gebied van stimuleren van bedrijven om op lange termijn te gaan investeren in groene economie. 

Herman Mulder (ex ABN AMRO) begint zijn betoog met drie voorbeelden van waar winst te behalen is in de financiële wereld op het gebied van biodiversiteit. In het kort: het omvormen van ‘bruine’ banken naar groene banken, het meer inspraak krijgen in pensioenfondsen om hen aan te moedigen groener te beleggen, en het creëren van nieuwe sectoren op het gebied van obligaties (ipv het opkopen van Griekse obligaties kan er ook voor gekozen worden om een systeem op te zetten waarbij obligaties voor biodiversiteit worden vermarkt).  Herman ziet veel kansen voor Young Professionals om een bepalende rol te spelen in de veranderingen in de financiële wereld, juist omdat het moeilijk is voor bedrijven om een visie geheel te richten op lange termijn en biodiversiteit (daar heb je dus een frisse blik voor nodig). Een bank en investeerders kunnen veel doen, maar ook bedrijven spelen een cruciale rol bij het omvormen of anders inzetten van huidige systemen. Herman pleit ervoor om à la het succesvolle model van de export kredieten in de jaren ‘50 van de vorige eeuw nu een model op te zetten voor  biodiversiteitkredieten/ garanties: de overheid neemt het risico en het bedrijf betaald premie voor de garantie van de overheid. Het voorbeeld van de Engelse overheid die tijdens bezuinigingen de voorstellen op het gebied van groene industrie (en ontwikkelingssamenwerking) niet hebben geschrapt laat zien dat het kan, als er maar bewustzijn is. 

Wubbo Ockels (in de zaal) stelt dat ons huidige kapitalistische systeem ons niet in staat stelt om duurzaamheid (een verantwoordelijkheid ver in de toekomst) te verzilveren. Om je toekomst op deze manier – middels financiële garanties- te verzekeren lijkt hem een goed idee. 

Louise Vet (NIOO) hield een inspirerend betoog over de veranderingen die we moeten bewerkstelligen om biodiversiteit én het bewustzijn daarvoor te vergroten: het gaat vooral om een mindset die je wilt veranderen! Van lokaal naar globaal, van beleid naar transitie. Praat daarvoor over de uitdagingen die biodiversiteit geven en hoe biodiversiteit te gebruiken. Geef waarde aan biodiversiteit, zie business in biodiversiteit. Tegelijkertijd moeten we niet alle biodiversiteit gebruiken, want de huidige functies willen we behouden. Dat gaat waarschijnlijk alleen als we voor die functies ook een waardesysteem bedenken en er voor gaan betalen (à la TEEB). Als je een mangrove bos kapt heb je private winst en publieke kosten: dat moet niet meer kunnen. Maar ook andersom: 1 liter benzine is in feite veel duurder dan wat we er voor betalen, door alle perverse subsidies op fossiele brandstof, dat verstoort de (groene) markt. We hebben een crisis nodig om innovatie te stimuleren, Ik zie veel kansen bij het MKB om deze planeet crisis om te buigen door allerlei kleine initiatieven. Het zin niet alleen de grote bedrijven die iets wezenlijks bij te dragen hebben aan biodiversiteit (sterker nog: houden zij niet zozeer aan de duurzaamheidstrategie vast omdat ze zien dat ze het anders niet redden?). 

Discussie met de zaal:
Een blok over hoe je goede plannen op het gebied van innovatie voor biodiversiteit naar boven kan halen/ kan versnellen. Bijvoorbeeld door publiek private samenwerking te stimuleren: de bedrijven moeten samen met de overheid investeren in innovaties. Naar successen uit het verleden kijken en duidelijke instrumenten ontwikkelen. Bedrijven lijken duurzaamheid beter op het netvlies te hebben dan de overheid, dus er is nog een grote taak qua bewustwording. De vraag waarom de overheid de garanties zou moeten geven om te investeren in biodiversiteit en waarom dat niet door bedrijven zelf gedaan kan worden? Een antwoord is dat de overheid processen kan versnellen, maar moet dat niet met subsidies doen. Tegelijkertijd hebben bedrijven andere investeringsperiodes: die lopen op tot vaak wel zes regeerperiodes achter elkaar, dus bedrijven nemen ook zonder regeringssteun de beslissing om te investeren in groene innovatie. 

Wat is er specifiek aan biodiversiteit in dit debat? Niemand is tegen biodiversiteit, en het valt bovendien onder vele andere noemers te scharen: klimaat, groene grondstoffen, biobased economy. Dat is ook het probleem: het is lastig te duiden welke activiteit er nu juist (en heel duidelijk) goed is voor met name biodiversiteit buiten die andere grote, meer bekende duurzaamheidthema’s. Daarom lift de Taskforce ook mee op ander grote duurzaamheidthema’s, maar beseft ook dat het daardoor in de schaduw van diezelfde thema’s valt. Onderwijs en communicatie blijven terugkomen als essentieel om voldoende aandacht voor biodiversiteit te genereren. 




Cultuuromslag bewerkstelligen wordt meerdere malen genoemd. De huidige systemen (economisch, politiek) zijn er vaak niet op ingesteld om innovaties voor biodiversiteit te stimuleren, of zelfs mogelijk te maken. Het zal niet gaan gebeuren om economische redenen, wordt er geopperd vanuit de zaal (‘de slavenhandel is ook niet gestopt om economische redenen’) dus het zal moeten komen van een nieuwe manier van denken. Transparantie over het onderwerp en kennis zijn daarbij (zowel bij maatschappij, bedrijven als overheid) belangrijke voorwaarden. 

Hoe valt transparantie te creëren als we het hebben over het waarderen van biodiversiteit en de rol van bedrijven daarin? Het TEEB (The Economics of Ecosystems and Biodiversity) initiatief wordt genoemd als internationaal instrument om daar mee te beginnen: Nederland zou nu moeten/ kunnen beginnen met zo’n zelfde soort berekening. Maar het kan ook middels jaarverslagen van bedrijven: Green Reporting Initiative is daar een voorbeeld van. Of het aanmerken van welke bedrijven duurzaam zijn of niet: de Johannesburg Stock Exchange is daar al mee begonnen. 
De rol van innovatie en het beslag op de ruimte worden genoemd. Voor biodiversiteit is innovatie om ruimtegebruik te verminderen of in ieder geval niet uit te breiden essentieel. Dat kan middels innovaties in andere productietechnieken, maar ook middels minder verspillen, het langer houdbaar kunnen maken van allerhande producten en zo werkelijk duurzaam te produceren. 
Wat adviseert de Taskforce nu eigenlijk op dit terrein van innovatie en biodiversiteit? Hans Alders sluit de avond door te zeggen dat het een inspirerend debat was, wat we wel konden gebruiken na het eerste teleurstellende debat over de rol van de politiek, en het tweede debat waarin we met de zaal concludeerden dat we eigenlijk weinig van de consument kunnen verwachten. De bedrijven met en over wie we vandaag spraken geloven er wel in: zijn bezig met innovaties. Toch zat er in dit debat ook spanning: we kunnen niet alles op de overheid richten: het is een zoektocht voor de Taskforce naar hoe we bedrijven kunnen inspireren om te innoveren voor biodiversiteit. De Taskforce heeft daarbij de taak om een stip op de horizon te plaatsen: over tien jaar willen we daar zijn, bijvoorbeeld een No Nett Loss voor de overheid. De overheid moet in deze discussie praten over flankerende maatregelen.

Het lukt de Taskforce meer en meer om een pakket aan aanbevelingen te maken: dat moet samen met anderen, met grote en kleine bedrijven. In grote bedrijven bevindt zich dan het organisatorische vermogen om grote stappen te maken. Nederland is een belangrijk land als je kijkt naar de internationale hout en soja markten, waarbij de Nederlandse handel een hoofdrol speelt. Ook andere grote spelers zijn nodig om een verandering te bewerkstelligen en dat beter te organiseren voor de biodiversiteit. Afgelopen maanden zijn we de grens van 7 miljard mensen op aarde gepasseerd. Wanneer al deze mensen meer welvaart krijgen zal ook de druk op het land toenemen: dat is een probleem voor de biodiversiteit, want als er niets veranderd zal de landbouw productie steeds meer ruimte innemen van waardevolle biodiversiteitgebieden. Dan zal er meer intensieve landbouw, hoogproductief, moeten komen als we de biodiversiteit niet verder willen laten afnemen. 

Hoe krijgen we de innovaties voor biodiversiteit in beweging? Het regeerakkoord is op dat gebied niet het meest ideale. Wat echter wel een mogelijkheid is is de Bedrijvennota die eraan komt, en de mogelijkheden om op het gebied van bedrijfspolitiek de ruimte te nemen om biodiversiteit meer aandacht te geven. De overheid kan faciliteren, maar anderen zullen uiteindelijk moeten handelen!

Het was een inhoudelijk goede, inspirerende avond, met een interessante mix van zowel zakelijke als meer informele inleidingen (waarbij vooral het verhaal over de mogelijkheden van algen van René Wijffels; het ‘hoe integreer ik biodiversiteit in mijn bedrijfsstrategie en bewerkstellig ik innovatie’ verhaal van Jan Zuidam en de meer overkoepelende visie van Louise Vet goede reacties kregen). Meer dan in de voorgaande debatten werd er tijd genomen om via de sprekers de zaal te informeren. De aanwezige Taskforce leden Jan, Jan Ernst en Hans hebben zich geprofileerd, de bedrijfskant van de Taskforce werd daarbij goed neergezet, en Henk heeft een duidelijke inbreng gehad over de overheidskant. De organisatie (intern en van Felix Meritis) verliep soepel, de opkomst van ongeveer 80 man en betrokken deelname van het publiek waren prima. Dit was mede te danken aan de moderator, die zowel interviews als zaal strak leidde. Het interview met DSM over Innovatie voor de natuur in Trouw op de dag van het debat was een prima inleiding voor het debat die avond.


Qua aandachtspunten komt naar voren dat het een uitdaging blijft om specifiek over biodiversiteit an sich te communiceren, en daarbij het thema te onderscheiden van andere duurzaamheidthema’s als het klimaat, biobased economy of groene grondstoffen. Dit heeft te maken met de schaarste aan goede voorbeelden waarbij het belang van biodiversiteit als thema op zich staat, zodat er vaak gebruik wordt gemaakt van voorbeelden die goed zijn voor ‘duurzaamheid’ in het algemeen. Dit overtuigt de zaal niet, en is een aandachtspunt in de communicatie van de Taskforce. Voor het laatste debat zal getracht worden de discussie meer de diepte in te laten gaan. Vorm daarvoor zal worden besproken met de moderator. 
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