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 Collegereeks Biodiversity & Business
Op 31 mei organiseerde de Taskforce Biodiversiteit en Natuurlijke Hulpbronnen het college Biodiversity & Business van start op de Erasmus Universiteit in Rotterdam. De colleges zijn bedoeld voor studenten en Young Professionals die meer willen weten over de economische waarde van biodiversiteit. Inspirerende sprekers uit wetenschap en bedrijfsleven gaan in op thema’s als voedselzekerheid, ondernemerschap en internationale handel in relatie tot biodiversiteit. Dit keer deelden professor Rudy Rabbinge van de Universiteit van Wageningen en Young Global Leader 2011 Lucas Simons hun visie op het thema.

Biodiversiteit en voedselzekerheid
Rudy Rabbinge verzorgde de aftrap van het college en ging in op Biodiversiteit in relatie tot voedselzekerheid. “Wereldwijde voedselproductie is de laatste decennia sterker gestegen dan de wereldbevolking. Er is meer eten beschikbaar dan ooit. Dat komt door een hogere productiviteit per hectare en is toe te rekenen aan innovatieve landbouwontwikkelingen. Desondanks is de beschikbaarheid van voedsel er niet overal op vooruit gegaan, zo is er in bijvoorbeeld Afrika een duidelijk tekort aan voedsel. De wereldwijde verdeling van voedsel is uit balans geraakt. Mensen in Afrika die niet in staat zijn om meer te betalen kunnen de beschikbaarheid van voedsel niet organiseren.” 
Aan de hand van de belangrijkste ontwikkelingen en wereldwijde uitdagingen in de toekomst gaf Rabbinge aan dat er demografische-, volksgezondheids-, milieugerelateerde- en economische redenen te over zijn om Biodiversiteit in stand te houden en winstgevend te maken, zodat de toegang tot voedsel meer in balans komt. Een belangrijke uitdaging daarbij voor de toekomst is om op een duurzame manier aan de toenemende vraag naar energie te voldoen. Daarom blijft de Universiteit van Wageningen onder meer druk bezig met de ontwikkeling van BioSolar cellen waarmee via een natuurlijk proces zonlicht efficiënter wordt omgezet naar energie.  

Economische hervormingen met oog voor behoud Biodiversiteit
Lucas Simons nam het tweede deel van het college voor zijn rekening. Simons sprak over het innoveren van landbouwketens waarbij criteria voor het in stand houden van Biodiversiteit geïncorporeerd worden. Voorafgaand aan zijn lezing stelde hij de vraag: Hoe kan het dat productie en handel van de belangrijkste producten in de wereld zoals bijvoorbeeld koffie geen drijfveer zijn voor economische vooruitgang? Op zoek naar het antwoord op deze vraag hield hij een pleidooi voor een andere benadering van het economische systeem. “Een van de problemen met de huidige marktwerking is dat de nadruk ligt op de laagste prijs. Elementen als herkomst en omstandigheden van productie spelen nauwelijks een rol. Door deze opbouw van het systeem gaat niemand zich duurzaam gedragen. Gelukkig zijn er binnen diezelfde koffie industrie belangrijke ontwikkeling te zien. De koffiehandel is traceerbaar gemaakt, waardoor het belangrijker wordt wat er aan de kant van productie plaats vindt, in plaats van gericht te zijn op de vraag.” 

Simons legt uit dat door deze ontwikkeling grote bedrijven steeds meer investeren in de productie kant van de keten. Door de toenemende vraag naar producten, raakt de productiezijde van de keten momenteel uitgeput. Er is meer aardoppervlak nodig voor productie dan voor handen is. Bedrijven zien steeds meer in dat het uithollen van het systeem nu moet stoppen om in de toekomst nog steeds toegang te hebben tot de producten die ze willen verkopen. Daarnaast speelt reputatie een belangrijke rol. “Duurzaamheid is lange tijd voor consumenten een criterium geweest om een voorkeur te hebben voor het ene product boven een ander product. Tegenwoordig wordt duurzaamheid steeds meer een kwaliteitsnorm. Ik ben ervan overtuigd dat als je over 50 jaar als bedrijf geen idee hebt waar je product vandaan komt en niet weet onder welke omstandigheden jouw product is gemaakt, dat je dan geen plek meer hebt op de markt.” Simons sloot zijn college af met een oproep aan de zaal: “Er is nog een generatie over om dit probleem op te lossen, we moeten nu in actie komen voor het te laat is.”

Bedrijfskundestudenten en Biodiversiteit
Biodiversiteit is voor bedrijfskunde studenten geen dagelijkse kost. Toch neemt de interesse voor duurzaamheid onder bedrijfskunde studenten volgens STAR-bestuurslid Lucien Lamberigts toe: “Maatschappelijk verantwoord ondernemen is steeds verder aan het groeien. Als de crisis voorbij is verwacht ik dat de aandacht daar weer volop op gevestigd zal zijn. Als studievereniging moet je daar natuurlijk in meegaan, en als het even kan zelfs in voorop lopen.” 
De studenten die aanwezig waren op het college gaven aan dat Biodiversiteit op dit moment nog ver van hen afstaat en dat het geen veelbesproken onderwerp is. “Zonde”, zegt Lucas Simons tijdens zijn college. “Landbouw, biodiversiteit en handel hebben een enorme impact op onze economie. Zo is 30% van de CO2 emissie wereldwijd afkomstig van de kassen waar we ons voedsel verbouwen. Landbouw brengt problemen en uitdagingen met zich mee, maar biedt ook oplossingen voor mondiale vraagstukken. Biodiversiteit zou er zeker meer toe moeten doen, het is een enorme markt.”
 
Voorafgaand aan het college ontvingen studenten op de Erasmus Universiteit naast een flyer ook ‘groen geld’: een briefje van honderd euro waarmee ze hun duurzame business op kunnen zetten. Het nepgeld is gedrukt op ‘growing paper’, waaruit klaprozen groeien wanneer je het in de grond stopt en wat water geeft. Klik hier voor een verslag van het Erasmus Magazine.
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