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Het totale concept

Inleiding

Er is tegenwoordig erg veel vraag naar hangplekken voor jongeren. Velen jongeren houden ervan naast hun school, werk of andere verplichtingen gezellig even los en vrij tijd door te brengen met vrienden. In sommige gevallen zal het voorkomen dat jongeren thuis afspreken met hun vrienden zonder daar allerlei gedoe en problemen om heen te krijgen. Het is alleen tegenwoordig in vele gevallen dat jongeren hun vrienden niet al te graag in hun eigen thuissituatie willen brengen of dat ze daar niet de gelegenheid toe hebben omdat de ouders dat niet zien zitten. In dit geval is er dus vraag naar een plaats in de leefomgeving waar jongeren samen kunnen komen, ongeacht met hoeveel vrienden je samen zou willen zijn. Het is tegenwoordig alleen niet al te gemakkelijk zo maar ergens een hangplek te plaatsen. Ten eerste worden mensen vaak al snel erg huiverig en roepen direct dat ze geen hangplek voor de deur willen. Dit is heel simpel ontstaan uit het idee dat een hangplek alleen maar problemen met zich mee brengt. Dit idee komt niet uit het niets, het is namelijk al erg vaak bewezen bij realisatie van plekken als deze dat het ook erg veel problemen met zich mee kan brengen. Maar naar ons idee is het vermijden van hangplekken niet terecht. De hele kwestie rond een hangplek vraagt gewoon om een goed doordacht plan. Een plan waarbij je mensen in een omgeving niet tot last bent met een hangplek en waarbij we jongeren kunnen stimuleren een hangplek te behouden en gebruiken zoals het er bedoeld is. Zo moeten we eerst maar eens van het Hangplekimago af en ons project in het jasje “een groene ontmoetingsplaats voor jongeren” stoppen. Hierdoor kunnen we ten eerste heel goed laten zien wat onze intentie is. Jongeren samen kunnen laten komen in een groene natuurlijke omgeving waarbij we niet meteen hoeven te denken aan donkere steegjes waarbij je in een straal rond die omgeving niet meer veilig bent en direct lasten hoeft te ondervinden.

Onze aller eerste aanleiding tot het ontwerpen van een groene ontmoetingsplaats komt niet uit het niets. Hiermee bedoelen we te zeggen dat niet alleen jongeren uit onderzoek het erg leuk zouden vinden een groene ontmoetingsplaats te hebben maar naast hen staat ook gemeenten die jongeren graag op een positieve manier tegemoet willen komen in hun wensen. Zelf maken wij deel uit van de gemeente Utrecht. Hier zijn velen nieuwbouwwijken, scholen en allerlei projecten waar veel oog voor de jongeren is en ook op elke mogelijke manier zo goed mogelijk wordt ingespeeld op de jeugdigheid van de wijken. Maar als je zo de wijken eens afgaat zie je een hoop nieuwbouw waar voorzieningen, verkeer en veiligheid voorop staan. Alleen voor zulke levendige wijken ontstaat toch het verschijnsel dat jongeren bij supermarkten, bruggen of scholen gaan hangen alsof het een hangplek is. Als we dan vervolgens vragen waarom dit zich voordoet is het vanuit de jongeren simpelweg omdat ze geen andere plaatsen boven deze verkiezen of hebben. Wij denken dan ook dat die plaatsen er juist moeten komen. Zorgen dat de wijken gebruikt worden zoals ze daarvoor ontworpen zijn. Dat als de gemeenten een supermarkt plaatst dat het uitgangspunt enkel en alleen hoeft te zijn dat er een supermarkt nodig is en niet een supermarkt/hangplek. Als er namelijk vraag is naar een hangplek zijn wij van mening dat een hangplek ontworpen moet worden en niet een extra stukje stoep langs de supermarkt waar jongeren niet tot overlast zijn. En dan nog niet eens gekeken naar situaties waar jongeren wel overlast veroorzaken op plekken als een brug, bij een supermarkt of bij scholen. 

Kortom volgens ons is het tijd om eens een leuk plan op tafel te leggen voor de gemeente wat als aller belangrijkste voor jongeren erg aantrekkelijk is en voor de gemeente te realiseren en misschien zelfs ook wel erg aantrekkelijk en leuk is. Een plan waarbij we vanuit meerdere belangengroepen trots op kunnen zijn. 

Onderzoek naar een groene ontmoetingsplaats 

Dit alles samen heeft ons zo dus eens flink aan het brainstormen gezet. Een hangplek is namelijk zoals hiervoor al genoemd niet gemakkelijk te plaatsen tegenwoordig. Dat geeft ons zo dus eerst de situatie waarin we moeten bepalen wie er allemaal belangen of juist lasten bij kunnen ondervinden. Wanneer we zo dus eerst eens goed kijken naar ons project merken we direct dat jongeren een erg belangrijke belangengroep is, we kunnen eigenlijk wel spreken van onze belangrijkste belangengroep. Het is ten slotte “een groene ontmoetingsplek voor jongeren”. Dit betekend dat elk idee wat er dus vanaf dit moment op tafel komt te liggen in ieder geval richting de belangen van hen gaan. Verder gaan we dan weer heel logisch verder waarbij we stuiten op feit dat een groene ontmoetingsplaats dus ergens komt te liggen waarbij onze te bereiken jongeren in staat zijn er heen te kunnen. Dit betekend dus dat het in een niet al te grote schaal van de jeugdige woonwijken af moet liggen waar de jongeren wonen die we later bij het definitief uitzoeken van een plek willen gaan bereiken. Maar dat is een leuk uitgangspunt, maar dat betekend dus dat de jeugdige woonwijken niet alleen bestaan uit de jongeren die we hopen te bereiken. Ten slotte gaat het vooral om jongeren die nog thuis wonen. Oftewel we komen hier ook in aanraking met een belangengroep volwassene bewoners van de jeugdige wijken, de omwonende rond onze groene ontmoetingsplaats.  Ook hier zullen we dus eerst eens onderzoek naar moeten doen voordat we definitief een plaats vast kunnen stellen en daarbij wat het plan daarbij dus zal moeten omvatten of wat juist niet. Zo zal  bijvoorbeeld uit onderzoek kunnen blijken dat de omwonende graag een ontmoetingsplaats willen hebben die er niet uit ziet als een donker steegje of een afgelegen hoekje waar ze bang voor worden. Zo hebben we dus al de twee belangrijkste groepen waarbij we dus als we nog een stap verder gaan denken uitkomen bij de mensen die het ten eerste echt zouden kunnen realiseren als het daar op aankomt en die dus ook enigszins verantwoordelijk zijn voor de wensen van in dit geval de bewoners (jongeren) in wijken hebben. Dit is namelijk een belangengroep van de gemeente (Utrecht). Als zei namelijk een groene ontmoetingsplaats moeten integreren in een jeugdige wijk als bijvoorbeeld Leidsche Rijn moeten zij het plan goedkeuren en echt willen hebben. Zij moeten het echte uiteindelijke besluit nemen, waarbij zij vinden dat ons idee dé oplossing kan bieden op de vraag naar een groene ontmoetingsplaats voor jongeren en ook past in de wijk zoals hij er al is.

Vervolgens is het dus nu erg belangrijk dat we eerst eens onderzoek doen naar wat nou eigenlijk echt de vraag is naar een groene ontmoetingsplaats voor jongeren. Zoals we eerder al gesteld hebben is er vrijwel vraag naar een groene ontmoetingsplaats voor jongeren omdat er in de nieuwe wijken veel plaatsen zijn gebombardeerd tot hangplek terwijl ze daar eigenlijk niet voor bedoeld zijn. Zoals we eerder dus ook al als voorbeeld gaven zijn supermarkten, bruggen of straatjes die fungeren als ontmoetingsplek voor jongeren. Dit zijn dan ook situaties die we zelf al best vaak hebben zien gebeuren in nieuwbouwwijken als Leidsche Rijn. Hierbij hebben we dan ook aan de hand van navragen aan deze jongeren geconstateerd dat zij geen andere hangplek/ontmoetingsplaats hebben. Dit is dan ook voor ons een hele duidelijke vraag naar een echt goed geïntegreerde hangplek waarbij de bestemming echt bedoeld is voor dat doeleinde en waarbij we dat dus dan ook zo goed mogelijk in het bestaande landschap (wijk) hebben gepast. 

Maar bij dat onderzoek naar de exacte vraag naar de groene ontmoetingsplaats in jeugdige wijken hebben we het niet gelaten. Aan de hand van enquêtes kun je namelijk ook jongeren bereiken die nu niet een supermarkt of brug gebruiken als hangplek, maar die wel gebruik zouden willen maken als er wel echt een officiële groene ontmoetingsplaats zou zijn in een bepaalde wijk. Kortom we hebben dan een groter bereik van jongeren. Ook kunnen we dan inventariseren hoeveel jongeren wel echt de behoeften hebben aan plaatsen als deze en hoeveel jongeren daar eigenlijk geen behoeften in hebben. En ten slotte zien we daarbij ook nog eens de mogelijkheid om via een enquête wensen van jongeren te pijlen als die hangplek er werkelijk zou komen. Dat als ze een ingeving zouden kunnen doen, wat dat dan zou zijn of als ze hele specifieke creatieve ideeën hebben dat ook aan kunnen geven. Maar ook met dat onderzoek zijn we er nog niet naar onze mening. Want als we jongeren kunnen enquêteren kunnen we ook volwassen bewoners van jeugdige wijken (eventuele omwonende rond een groene ontmoetingsplaats) enquêteren. Hierbij kunnen dan ook heel specifieke reacties worden geïnventariseerd. Zijn bijvoorbeeld veel bewoners absoluut tegen een hangplek in de wijk of valt dat best mee? En zijn mensen bereid een hangplek te aanvaarden mits daar dan voorwaarden aan zitten? Of is het tegenwoordig juist zo dat de mensen het juist positiever zijn gaan zien? Kunnen wij ze met bepaalde plannen toch akkoord krijgen of zelfs een beetje enthousiast krijgen? Het zijn allemaal vragen waar we ook net wat meer informatie mee kunnen krijgen om voor een groene ontmoetingsplaats een zo goed mogelijk plan te maken. Waarbij we dus misschien wel kunnen zeggen dat er een trots zou ontstaan bij onze belangengroepen als het werkelijk in de wijk is geïntegreerd, waarbij we dus de gemeenten ook een plan kunnen geven wat voor hen dus echt die aantrekkelijkheid heeft om er iets mee te doen. 

Planvorming

Uit onderzoek naar verschillende plaatsen zoals we dat eerder al precies hebben beschreven hebben we nu dus de kans om eens echt toe te passen. Dat wekt alleen eerst ook nog wel weer enkele vragen op. Want als je een plan bedenkt, waar moet je dan allemaal aan denken? Ten eerste moet je de wensen namelijk erin brengen die we uit onderzoek hebben vernomen. Uit onderzoek bleek namelijk bijvoorbeeld al dat jongeren graag iets van een overdekte hangplek/ontmoetingsplaats zouden willen en ook bijvoorbeeld dat het er mooi en leuk uit moet zien (in zoverre is dit een mening, maar we mogen ook uit onderzoek aannemen dat dit gaat om strak design). Dat zijn dan dus al echt hele directe punten die we in ons plan zouden willen zien te brengen. Maar planvorming is naar ons idee ook nog wel veel meer. Want een groene ontmoetingsplaats noemen we niet groen omdat we onze creatie een groen verfje geven en een overkapping is leuk, maar hoe past dit bijvoorbeeld weer in het idee dat het geen afgelegen donker en onoverzichtelijk plekje wordt?

Kortom er zijn ook bij onze planvorming enkele fasen geweest van brainstormen, discussiëren en presenteren. Zo hebben we bijvoorbeeld in een afspraak ook onze voorlopig plan voorgelegd aan Jaap Rohof van Stichting WAarde (de opdrachtgever van een groene ontmoetingsplaats als profielwerkstuk op scholen) en ook zijn we gaan vragen over hoe ons plan eventueel terecht zou komen bij de gemeente door een gesprek met de gemeente te hebben gemaakt. Bij de gemeente hebben we hierbij dus bijvoorbeeld te horen gekregen dat een budget niet zozeer direct een vastlooppunt zou hoeven te worden, omdat het een vrijwel gewild plan is voor de gemeente om een groene ontmoetingsplaats in te passen in jeugdige wijken. Verder hebben we bijvoorbeeld ook schetsen van onze voorlopige ideeën meegegeven in een enquête. En uiteindelijk zijn we dan ook op een punt gekomen waarbij we een plan hebben gemaakt, waarbij er afgezien nog van het materiaal onderzoek toch wel een tevredenheid hebben in hoe alles in elkaar past met de wensen en ideeën die we hebben gehad. Deze hebben we dan ook hieronder tot in de puntjes uitgewerkt onder het kopje “de precieze uitwerking van ons plan”. Daarvoor hebben we alleen eerst een ander kopje geplaatst, over de plaatsbepaling bij ons plan.

Plaatsbepaling

Voor elke voorziening die de gemeente in een wijk/regio plaatst is het van groot belang dat de plaats gelegen is. De naam voorziening zegt namelijk al direct waar het voor staat, het moet mensen (bewoners) in een wijk of regio voorzien in bepaalde behoeften. Zo heeft dus iedere voorziening ook zijn eigen doeleinde en doelgroep. Wanneer er bijvoorbeeld een busbaan wordt aangelegd is dit ten eerste vanuit de vraag naar een goede verkeerssituatie om te zorgen voor bereikbaarheid in de wijk/regio. Dan spreekt het daarbij dus ook vanzelf dat de busbaan centraal en handig in de wijk ligt en niet zo dat bijvoorbeeld alleen de uiterste bewoners gebruik kunnen maken van de voorziening. Oftewel zelfs al is een voorziening zo goed geplant en bedacht voor een wijk, we moeten er ten eerste überhaupt al een ruimte voor hebben in een wijk waar we denken dat de vraag er naar is en als we die ruimte dan hebben willen we ook nog eens dat het een goedgelegen plaats is. Oftewel het komt dus hier ook weer aan op een systematische aanpak. We moeten wijken bepalen waar we denken dat ons plan ten goede zal komen en waar we ook denken dat de gemeente het graag zou hebben, het moet een plaats zijn waar we denken ons plan in te kunnen laten passen qua ruimte en omgeving (genoeg jeugdige bewoners in de omliggende omgeving) en daarbij moet het een beschikbare ruimte zijn waar de gemeente geen bestemming op geplant heeft staan (het is namelijk in nieuwbouwwijken nog al eens het geval dat onbebouwde plekken bijvoorbeeld als park bestemd zijn of als andere voorzieningen). Dit is eerder al in ons project namelijk een vastlooppunt geweest.

Zo zijn we dus in ons geval na enkele plekken en wijken te hebben afgezocht samen met de gemeenten gekomen op een openplek in de wijk Parkwijk (De Meern - Utrecht) waar op de plattegronden met de rode stippen een kleine indicatie is gegeven over waar de plek gelegen is (bij de kaarten wordt het zo dan ook steeds op een grotere schaal bekeken). 
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De Precieze uitwerking van ons plan

Uiteindelijk zijn we dus bij een punt belandt waar we echt een plan hebben gevormd. Alle informatie uit enquêtes waren hierbij ook dan onze uitgangspunten en op basis daarvan hebben we onze creativiteit erin gegooid waarvan wij dachten dat het erg leuk zou zijn en met ons dus hopelijk ook nog een hele hoop andere jongeren. Hierbij hebben we dus eerst een hele eenvoudige schets op de computer gemaakt waar het hele plan schematisch al in te herkennen is. Zo leek het ons handig dus eerst deze afbeeldingen te plaatsen voor een beeldvorming. Aan de hand daarvan zullen we stap voor stap dieper ingaan op het ontwerp met alsmaar opvolgende schetsen met bijschriften (functies en verklaringen). 

Zo dus eerst hier het schematische basisontwerp: 

Bijschrift bij schets 1: Vanuit hier is het idee heel erg grof ontstaan. We hebben hierbij eigenlijk heel erg duidelijk op drie punten gelet. Uit de enquête onder de jongeren bleek dat ze graag een overkapt en huiselijk idee in het hoofd hadden waarbij ze door weer en wind zich prettig en fijn zouden voelen. Daarbij moest het er mooi vormgegeven uitzien. Ze doelde hiermee op bijvoorbeeld designbanken die al eens in wijken waren geplaatst en wat ze lieten weten erg mooi te vinden. Zo hebben wij dus een heel belangrijk detail daarvan gemaakt dat onze overkapping in design een organische vorm heeft gekregen. Door kunststudie hebben weten we namelijk dat vroeger al organische vormen in landschappen werden toegepast omdat het mooi in de natuur tot zijn recht komt. Daarbij komt ons derde basispunt dat we groen in onze ontmoetingsplaats hebben verwerkt. Hier gaan we dan ook later nog iets specifieker op in. 

Met onze tweede schets gaan we eerst maar eens in op de functie van de klokvormige overkapping, zo dus eerst weer de schets met uitwerking en als bijschrift: 


Bijschrift bij schets 2: Hier zie je zo dus op de schets hier boven enkele belangrijke functies die als basis dienen voor de keuze van de vorm die de overkapping in onze groene ontmoetingsplaats heeft. Ten eerste is het in het idee heel erg belangrijk dat de overkapping fijn is wanneer het regent. Jongeren hebben zo gezegd geen paraplu nodig wanneer ze gezellig met vrienden wat rondhangen, ze kunnen heel simpel droog staan onder de overkapping. Daarbij hebben we gekozen voor twee asymmetrische kanten. De ene kant (in de schets links) heeft geen kieren tussen de platen waar de klokvorm uit is opgebouwd. Het biedt zo een eigen functie dat het de invallende wind zelf tegen houdt. Daarbij hebben we aan de andere kant (in schets rechts) gekozen voor de halve klokvorm met kieren. De kieren laten zo overdag zonlicht door en om de wind die eventueel door de kieren zal komen plaatsen we stevige windvangende bomen /begroeiing om de kieren te dekken. Qua lichtval (en voorkoming van een donker en onoverzichtelijke plaats) komt er ook nog eens bij dat de zijkanten (in tekening vooraanzicht onder klokvorm) open zijn. Er staan hier enkel standpilaren om de klokvorm op te laten steunen die ook alleen aan de zijkanten aanwezig zijn zodat hier ook overdag veel zonlicht in kan vallen. 

In de derde schets die hieronder vervolgens staat gaan we in op de functies van het onderste zitgedeelte onder de klokvorm en daarbij dus de schematische indeling hier: 


Bijschrift schets 3:  Je ziet op de schets hierboven vrij duidelijk de functies weergeven van de plaatsen in de hangplek. Links onderin zie je een glasbak/afvalbak staan van schuin, dit is zo dan ook een rij zoals het aangegeven staat met de pijl. Verder heb je een afgedekt zitgedeelte onder de klokvormige overkapping en daarbij ook op het bovenplateau die niet is afgedekt. Een leuk effect hierbij is zo dus dat je overdag in een verlichte overkapping zou kunnen zitten. Maar met een zonnetje bijvoorbeeld heb je dan weer de voordelen om lekker  boven op het plateau  te genieten van de groene omgeving en daarbij kun je bijvoorbeeld ook bij een nachtelijk bezoekje aan de groene ontmoetingsplaats, gezellig op het plateau naar de sterren kijken op relaxte stoelen.

Op schets vier is het plateau boven op de klokvorm even vanaf een bovenaanzicht tot in de punten uitgetekend: 


Bijschrift schets 4: Op het plateau is ten eerste een gedeelte vrij waar stoelen geplaatst zullen worden (stevig gemonteerd aan het plateau zelf). Maar hierbij komen nog wat toevoegingen aan dit zit en hang gedeelte omdat je bijvoorbeeld met het klimaat in Nederland vrijwel met zekerheid kunt stellen dat het hout nogal eens wat waterig kan worden. Zo werkt de vorm van het plateau ook nog niet mee, als het er namelijk op aan komt dat het veel zou regenen zou er een laag water (een plas) kunnen ontstaan. Zo hebben we ten eerste twee drainagegaten geplant op de kant die het meest laag gelegen is. Hier kan zo het water weg lopen mocht dat nodig zijn. Verder hebben vanwege het waarbogen van de veiligheid een antislip structuur gekozen op de bovenzijde van het plateau met stangen als een soort van hekjes aan beide weerszijden, we zitten namelijk op een behoorlijke hoogte en het zou onveilig zijn wanneer dit glibberig en nat is zonder stangen. Het moet namelijk niet zo zijn dat bij een uitglijer je direct een aantal meter naar beneden valt. Verder heb je aan ons plateau een hoge zijde. Deze zijde zal niet te bewandelen zijn omdat het te verticaal zou komen te liggen, hier hebben we zo dus klimgrepen (zoals we ze kennen van klimwanden). Dit leek ons leuk omdat je dan toch het hoogste punt kunt bereiken van de hangplek zonder daar al te enge stunts voor uit te hoeven halen. Ten slotte is er zoals onderaan te zien is op de schets een opening waar je door zal komen wanneer je de trap betreedt, naar boven het plateau op. 

Materiaal toepassing

Wanneer er voor voorzieningen gehele plannen zijn gemaakt heeft het bepaalde functies en verwachtingen. Aan deze functies en verwachtingen zal dus in een realisatie ook voldaan moeten worden. Hier is een factor van een erg groot belang. Je materiaalkeuze. Een brug kan zo bijvoorbeeld niet gebouwd worden wanneer het te zwakke materialen zijn die niet in staat is zware gewichten te dragen. Oftewel, je materiaal moet je functies en verwachtingen onderbouwen. Bij onze groene ontmoetingsplaats heb je zo dan ook bepaalde functies en verwachtingen. Bij verwachtingen kun je bijvoorbeeld al denken aan brandveiligheid, stevigheid, veiligheid. Wat betreft functies kun je dan weer bijvoorbeeld denken aan aantrekkelijkheid (voor jongeren), comfortabelheid en een goede praktische werking. Dit alles moet dus ook bedacht zijn om een plan een goed plan te laten zijn. 

Bij de overkapping in onze groene ontmoetingsplaats hebben we vanaf het begin al het idee in ons hoofd gehad dat we hout mooi in de natuur vinden passen. We hebben organische vormen gebruikt en om dit effect extra te versterken leek hout ons het perfecte materiaal. Nou is het alleen algemeen bekend dat hout niet altijd even brandveilig is. In het algemeen moet je vrijwel veel vuur gebruiken om enorme massieve houtplanken weg te branden, maar het risico kun je niet zomaar lopen, ten slotte blijft hout een brandbaar goedje en jongeren zouden daar best eens de drang kunnen hebben om het toch even te proberen te laten branden. Daarom moeten we dus hout hebben dat onze functie onderbouwt maar dat daarbij ook de risico’s aan kan. Zo zijn we hier dus naar opzoek gegaan waarbij we vrijwel direct uitkwamen bij Azobé hout. Het is een zeer harde en duurzame paarsbruine houtsoort, dat wordt gebruikt voor zware constructies die weer en wind moeten doorstaan. Het is een hout die veel wordt gebruikt in vergelijkbare situaties en het zal een hele lastige klus worden dat weg te branden. 

Verder is het nog erg van belang wat het materiaal van de ondergrond wordt. Omdat we te maken hebben met een vrij hoog zit en hang gedeelte is het vrijwel belangrijk dat we niet zomaar wat beton op de ondergrond gooien. Het zou niet veilig zijn. Zo heeft ook onderzoek hiernaar plaats gevonden waarbij we uit zijn gekomen op een vrij nieuwe methode die tegenwoordig erg populair is ook in vergelijkbare situaties. Het is een soort van giet rubber en past zo dus ook helemaal in ons totaalplaatje. Het is (zoals ook te zien bij de bijgevoegde folders hierover achter in ons profielwerkstuk) van absolute topkwaliteit, milieuvriendelijk (kringloopmateriaal), hygiënisch, onderhoudsarm, van lange levensduur en ook nog eens makkelijk te leggen en te vervangen.

                    

                                                                                               Staaltje ‘Playground’ giet rubber


                                                                  Staaltje Azobé hout

Grootte bepaling 
Tot nu toe zou je kunnen zeggen dat het hele plan in elkaar, alle toepassingen op het plan zijn doordacht en vastgesteld alleen blijft er dan nog een ding over. Uiteindelijk is het enige wat we nu nog niet vast op papier hebben staan de grootte dat het plan zal aannemen. Na dit hele boekje door gelezen te hebben kan het namelijk over een groene ontmoetingsplaats voor jongeren gaan, maar voor het zelfde geld is het een groene ontmoetingsplaats voor extreem kleine mensen of voor bomen van mensen. Kortom de werkelijke grootte die het gehele project aanneemt is de laatste afhandeling die nog even op papier uitgezet moet worden. 

Belangrijke punten waar we bij de grootte op gelet hebben is ten eerste de doelgroep weer. We praten over een groene ontmoetingsplaats voor jongeren. Zo hebben we dus naar gemiddelden van lengten bij leeftijdsgroepen enkele kleine onderzoeken gedaan. De gemiddelde lengte die we zo hebben vast gesteld voor de jongeren die wij willen en denken te bereiken is rond de 1,80m. Zo wilden wij bijvoorbeeld in ons ontwerp bij de klokvorm links en recht tot waar wij denken dat gestaan moet worden deze hoogte nemen als uitgangspunt. Zo kom je dus op verschillende maten die zo dus in de schetsen hieronder te zien zijn. 



Bijlage ´Wensen van jongeren´

Wat zijn de wensen van de jongeren in Leidsche Rijn?

Wij hebben in onze hypothese een verwachting gesteld dat de jongeren zéér positief tegenover een hangplek in Leidsche Rijn zouden staan. Dit is ook wel gebleken uit de onderzoeken die wij in de wijk hebben gedaan, al zijn de meningen wel verdeeld over hoe hij eruit moet gaan zien.

De hangplek moet een unieke plek zijn die jongeren echt trekt om naar toe te gaan en het moet echt iets moois toevoegen aan het straatbeeld. Geen standaard zeecontainers dus. De jongeren dachten in eerste instantie aan een ontmoetingsplaats dat echt veel beschutting geeft en een soort huisachtig idee geeft. Hierin voldoen dus opnieuw zeecontainers niet in. We moeten echt met iets komen wat vernieuwend is en iets extra’s biedt ten opzichte van andere ontmoetingsplekken die al aanwezig zijn.

Een van de belangrijkste dingen volgens de jongeren is dat je in elk geval droog moet kunnen zitten. Het moet dus in elk geval een ontwerp zijn waar een dak bovenop zit of in elk geval iets wat zwaar weer kan weerstaan. Dit vinden ze erg belangrijk omdat je anders niet het gehele jaar door gebruik kan maken van de ontmoetingsplek en dan heeft de ontmoetingsplek natuurlijk allang niet meer zoveel nut. Als je de jongeren van de straat wilt houden en naar een plek wilt ‘lokken’ moet hij natuurlijk wel voldoen aan hun basiseisen, in dit geval dus in elk geval een onderkomen waar je droog blijft. Dit gaat natuurlijk weer minder makkelijk als we zouden denken aan een voetbalkooi of een basketbalveld. Hier moeten we dan dus alsnog een schutplek bij bouwen omdat we anders niet aan hun eisen zullen voldoen.

Daarnaast vinden de jongeren het ook erg belangrijk dat het er wel een beetje warm is. Eigenlijk vergelijkbaar met hun vorige punt gaat dit dus vooral om het comfort wat er in de ontmoetingsplek terug te vinden moet zijn. De hangplek moet dus ook tegen kou en wind bestand zijn. Dit kan je eventueel oplossen met isolatiematerialen of windschermen. Afhankelijk van het uiteindelijke ontwerp natuurlijk. Als we zouden kiezen voor een sportveldje of een tuin/parkachtig idee moeten we dus erg veel bomen en beplanting neerzetten om zo de wind te kunnen weren. Ook moet je ergens beschut kunnen zitten omdat we anders wederom niet aan hun eisen zullen voldoen van voldoende beschutting en comfort.

Ook een aspect wat volgens de jongeren belangrijk is, is dat het wel een duurzaam ontwerp is. Als het er eventueel ook echt gaat komen is het natuurlijk wel zo leuk als het er zo lang mogelijk blijft staan. We moeten dus iets verzinnen om vandalen en de natuur te ‘weren’. Hierbij denken wij zelf aan sterke materialen zoals steen/beton. Hout kan je niet overal toepassen omdat dit natuurlijk een materiaal is wat meer vatbaar is om kapot te worden gemaakt. Daarom moet het materiaal dus wel erg zorgvuldig worden gekozen.

Wat de jongeren ook wel belangrijk vinden is de logica en eenvoud van het ontwerp. Als er bijvoorbeeld een pad komt te liggen door de ontmoetingsplaats moet die niet te ingewikkeld zijn en gewoon simpel. Nog een voorbeeld zijn bankjes. Een mooi ontwerp is misschien belangrijk, maar de functie van het bankje is en blijft nog altijd om er op te zitten, dit moet dan ook bovengeschikt zijn aan het uiterlijk van de bankjes (als voorbeeld).

Het zou ook erg handig zijn als we de voorwerpen die in onze ontmoetingsplaats komen, meerdere functies kunnen vervullen. Zo kan een trap prima dienen om op te lopen, maar ook om op te zitten. Dit soort nuttigheden moeten we dus proberen zoveel mogelijk te verwerken in onze ontmoetingsplaats. Je kan bijvoorbeeld ook denken aan een basketbalveldje dat ook kan dienen als voetbalveld. Je moet dus ook doelen plaatsen met hier bovenop eventueel de baskets. Zo kunnen er van allerlei verschillende activiteiten plaats vinden op 1 locatie. 

Natuurlijk is het uiterlijk ook een van de belangrijkste dingen. Het ontwerp moet een speciaal karakter hebben wat ook echt bij jongeren past. Het moet geen oubollig ontwerp zijn met dingen die jongeren niet leuk vinden. Ze willen kleur zien, maar het moet wel overzichtelijk blijven. Een te druk of onoverzichtelijk ontwerp zou de jongeren misschien wel kunnen ontmoedigen om een bezoekje te brengen aan de ontmoetingsplaats. Daarnaast moet het natuurlijk wel in de buurt passen waar we het willen plaatsen. Het is een plek met veel gras, en het zit in de buurt van onze school, dus het moet een beetje in dezelfde soort materialen worden gemaakt en het moet goed in het straatbeeld passen. Qua kleur moeten het niet te harde kleuren zijn. De ontmoetingsplaats moet uiteindelijk een ontspannende functie hebben. Je komt er heen om tot rust te komen en te relaxen door middel van met zijn allen hangen of bijvoorbeeld voetballen of basketballen. Te harde kleuren zouden geen ontspannend beeld geven voor de ontmoetingsplaats. Vloeiende lijnen, eenvoudige ontwerpen en zacht licht zouden goed aan de ontspannende functie meewerken. Ook moet het een plek zijn waar je vrolijk van wordt. Veel beweging, en dynamiek zouden hier aan mee kunnen werken. In dit kader zou dus een combinatie van sport & ontspanning een ideale oplossing zijn. Te open ruimtes zouden weer kunnen zorgen dat de jongeren zich bekeken voelen. We moeten dus wel een bepaalde schutplek maken. Een afdakachtig iets zou dus kunnen zorgen voor beschutting in de vorm van materialen. Als je het op wilt lossen met bomen of planten is dit eventueel ook een erg goede oplossing omdat je zo meer natuur erin betrekt en dat, gezien de plek waar de ontmoetingsplaats komt, misschien beter in het straatbeeld past. 

Uit het onderzoek met de jongeren blijkt dat ze graffiti ook wel een leuk idee vinden om terug te vinden in de ontmoetingsplaats. Veel artistieke elementen kunnen een vrolijk beeld oproepen bij de jongeren. Over het algemeen wordt graffiti gezien als vandalisme van de materialen waar het op wordt gezet, maar in dit geval zou dat juist niet zo zijn omdat je op die manier kunst & cultuur van de jongeren verwerkt in een plek waar hun (hopelijk) vaak gaan komen. Dit staat natuurlijk ook weer in het kader van multifunctionaliteit. 

Ten slotte vinden de jongeren ook wel belangrijk om echt goed rekening te houden met de bewoners in die buurt. Ze hebben immers geen zin om gezeur te krijgen dat ze geluidsoverlast maken of anderszins storend zijn. Een oplossing hiertegen zou zijn om geluidswerende materialen te plaatsen, dat als mensen met scooters komen of ’s avonds laat veel praten, de bewoners die in de buurt wonen er geen last van hebben. Mede daarom hebben we eigenlijk ook een plek gekozen op een grote groenstrook die niet direct binnen 5-10 meter van een huis ligt. De ervaring leert, dat in woonwijk De Tol in Vleuten eerder al veel problemen zijn geweest met jongeren op hangplekken. Daar was bij de school de Lei een basketbalveldje. Boven de school woonde daar ouderen. Die zijn daar veelvuldig in aanraking gekomen met over agressieve jongeren, soms zelfs uitmondend in lichamelijk contact. De door ons ondervraagde jongeren vinden dit slecht en die willen iets anders zien. Geen problemen, maar een vreedzame samenwerking tussen de jongeren en de bewoners. Om problemen te voorkomen moet je dus gewoon maatregelen treffen zoals geluidswering, de plek ver genoeg van de huizen afzetten, en goede regels opstellen. Er zullen natuurlijk altijd wel uitzonderingen zijn dat er mensen alsnog boos worden omdat er jongeren ontsporen of misbruik maken van de hangplek. 

De vragen die hier bij hoorden:

1. Sta je positief tegenover een hangplek in deze buurt?
2. Zou je er eventueel veel gebruik van gaan maken?
3. Waar moet een hangplek sowieso aan voldoen?
4. Heb je een idee over hoe een hangplek eruit zou moeten zien? Denk hierbij aan kleur, materiaal, vormen, etc.
5. Vind je natuur belangrijk in een hangplek? Denk hierbij aan beplanting, bomen, etc.
6. Moet de ontmoetingsplek voldoende beschutting bieden? (open/dicht, dak/geen dak)
7. Vind je sport belangrijk bij een hangplek? Zou je dus bijvoorbeeld een basketbalveldje of een voetbalveldje interessant vinden?
8. Wat moet de voornaamste functie zijn van een hangplek? (sport, relaxen, spel)
9. Zijn jullie bereid veel rekening te houden met de omringende bewoners?
10. Vind je kunst & cultuur belangrijk in een hangplek?
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